
 
1. Η µέση υπερετήσια τιµή δείγµατος µέσων ετήσιων παροχών Q (m3/s) που ακολουθούν 
κατανοµή Gauss, ξεπερνιέται κατά µέσο όρο κάθε: 
• 1/0.5 = 2 έτη. 
• 1/1 = 1 έτος. 
• 0.5/1 = 0.5 έτος. 
 
 
2. Έστω δείγµα 20 ετών µέσων ετήσιων παροχών Q (m3/s) σε θέση Α ποταµού. Αν η Q 
ακολουθεί κατανοµή Gauss, τότε η ελάχιστη µέση ετήσια παροχή της 20ετίας: 
• Είναι ίση µε την ελάχιστη τιµή του δείγµατος. 
• Λαµβάνεται µικρότερη από την ελάχιστη τιµή του δείγµατος για λόγους ασφαλείας. 
• Είναι δυνατόν να είναι είτε µεγαλύτερη είτε µικρότερη από την ελάχιστη τιµή του δείγµατος. 
 
 
3. Η ετήσια βροχόπτωση µιας περιοχής ακολουθεί κατανοµή Gauss µε µέση τιµή 1000 mm 
και η µέγιστη τιµή 10ετίας είναι 1450 mm. Η ελάχιστη τιµή της 10ετίας θα είναι :  
• Ίση µε το 1/10 του εµβαδού της καµπύλης πυκνότητας πιθανότητας. 
• Περίπου ίση µε την ελάχιστη τιµή του δείγµατος. 
• 550 mm. 
 
 
4. Το σηµειακό ηµερήσιο ύψος βροχής σταθµού Α αναµένεται να έχει: 
• Θετικό συντελεστή ασυµµετρίας επειδή υπάρχουν πολλές µηδενικές τιµές και λίγες µεγάλες. 
• Μηδενικό συντελεστή ασυµµετρίας επειδή τείνει να ακολουθεί συµµετρική κατανοµή. 
• Αρνητικό συντελεστή ασυµµετρίας λόγω της λεπτής στοχαστικής δοµής του φαινοµένου. 
 
 
5. Γιατί η κανονική κατανοµή δεν είναι κατάλληλη, για την περιγραφή υδρολογικών 
µεταβλητών µε µεγάλο συντελεστή µεταβλητότητας (π.χ. σ/µ = 1);  
• Γιατί η κανονική κατανοµή έχει δύο µόνο παραµέτρους. 
• Γιατί είναι υπολογιστικά δύσκολος ο χειρισµός της κανονικής κατανοµής σε τέτοια 
περίπτωση. 

• Γιατί σε τέτοια περίπτωση, η κανονική κατανοµή οδηγεί σε σηµαντική (µη αγνοήσιµη) 
πιθανότητα αρνητικών τιµών των µεταβλητών, πράγµα που έρχεται σε αντίθεση µε τη φύση 
των υδρολογικών µεταβλητών. 

 
 
6. Η επιλογή της κατάλληλης στατιστικής κατανοµής για τη συµπύκνωση του δείγµατος 
µίας υδρολογικής µεταβλητής βασίζεται: 
• Στο µέγεθος του δείγµατος. 
• Στην περίοδο επαναφοράς σχεδιασµού. 
• Στα στατιστικά χαρακτηριστικά του δείγµατος. 
 
 

gandalf
Typewritten Text

gandalf
Typewritten Text
(η μέση τιμή εχει π.ε. 2 έτη)

gandalf
Typewritten Text
##

gandalf
Typewritten Text
##

gandalf
Typewritten Text
##


gandalf
Typewritten Text
##

gandalf
Typewritten Text
##



7. Ο βασικότερος λόγος που επιβάλλει τη χρήση θεωρητικών (και όχι µόνο εµπειρικών) 
συναρτήσεων κατανοµής στην τεχνική υδρολογία έχει σχέση µε  
• τη δυσκολία αµερόληπτης εκτίµησης της εµπειρικής συνάρτησης κατανοµής. 
• την ανάγκη επέκτασης των προγνώσεων της τεχνικής υδρολογίας έξω από τα όρια 

προσδιορισµού της εµπειρικής συνάρτησης κατανοµής. 
• τη δυσκολία παρεµβολής µεταξύ των ασυνεχών τιµών της εµπειρικής συνάρτησης 

πιθανότητας. 
 
 
8. Σε δείγµα µέσων ετήσιων όγκων απορροής δεδοµένης λεκάνης πραγµατοποιήθηκε 
στατιστική δοκιµή χ2 για τον έλεγχο της προσαρµογής της κανονικής κατανοµής σε 
επίπεδο σηµαντικότητας 5%, η οποία οδήγησε σε µη απόρριψη της υπόθεσης για την 
καταλληλότητα της κατανοµής. Αυτό σηµαίνει ότι: 
• αποδείχτηκε µε µαθηµατική βεβαιότητα ότι η συγκεκριµένη µεταβλητή (ετήσιος όγκος 

απορροής της δεδοµένης λεκάνης) ακολουθεί κανονική κατανοµή. 
• η κανονική κατανοµή είναι η καταλληλότερη, σε σχέση µε οποιαδήποτε άλλη κατανοµή, για 

τη συγκεκριµένη µεταβλητή (ετήσιος όγκος απορροής της δεδοµένης λεκάνης). 
• δεν είµαστε βέβαιοι αν η συγκεκριµένη µεταβλητή (ετήσιος όγκος απορροής της δεδοµένης 

λεκάνης) ακολουθεί κανονική κατανοµή, δεδοµένου ότι υπάρχει πιθανότητα σφάλµατος 
στην έκβαση κάθε στατιστικής δοκιµής.  

 
 
9. Αξιολογήστε µε ΣΩΣΤΟ/ΛΑΘΟΣ τις παρακάτω διατυπώσεις  
∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ 
∆είγµα απορροών έχει συντελεστή κύρτωσης -2 
∆είγµα µηνιαίων βροχοπτώσεων έχει µέση τιµή 10 mm και τυπική απόκλιση 50 mm 
∆είγµα απορροών έχει συντελεστή ασυµµετρίας -2 
∆είγµα απορροών έχει συντελεστή διασποράς -2 
Σε δείγµα παροχών προσαρµόζεται η κανονική κατανοµή και υπολογίζεται η τιµή που 
αντιστοιχεί σε συγκεκριµένη περίοδο επαναφοράς. Τα όρια εµπιστοσύνης της τιµής αυτής 
διευρύνονται µε την αύξηση της τυπικής απόκλισης του δείγµατος 
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10. Η χρήση ασύµµετρων στατιστικών κατανοµών για την ανάλυση υδρολογικών τυχαίων 
µεταβλητών ενδείκνυται όταν :  
• Το δείγµα παρουσιάζει λίγες µεγάλες και πολλές µικρές τιµές. 
• Το δείγµα έχει λιγότερο από 20 δεδοµένα. 
• Απαιτείται τριπαραµετρική συνάρτηση κατανοµής για τη συµπύκνωση του δείγµατος.  
 
 
11. Η επιλογή της περιόδου επαναφοράς Τ υπολογισµού της καταιγίδας σχεδιασµού ενός 
αντιπληµµυρικού έργου εξαρτάται από :  
• Τη φύση του αντιπληµµυρικού έργου που πρόκειται να σχεδιαστεί. 
• Το µέγεθος του ιστορικού δείγµατος των µεγίστων ετησίων βροχοπτώσεων. 
• Τη µέθοδο υπολογισµού της καταιγίδας σχεδιασµού που ακολουθείται. 
 
 
12. Η πληµµυρική παροχή 10ετίας ενός χειµάρρου είναι 100 m3/sec, και κατά τα τελευταία 
8 υδρολογικά έτη όλες οι πληµµύρες που πραγµατοποιήθηκαν ήταν µικρότερες των 100 
m3/sec. Αυτό σηµαίνει, ότι η πιθανότητα να συµβεί πληµµύρα 100 m3/sec ή µεγαλύτερη, το 
επόµενο υδρολογικό έτος είναι :  
• 1/(10-8) = 0.5  
• 1/10 = 0.1 
• (10-8)/10 = 0.2   
 
 
13. ∆ίκτυο αποχέτευσης οµβρίων έχει υπολογιστεί µε βάση την πληµµυρική αιχµή της 
10ετίας. Αυτό σηµαίνει :  
• Υπάρχει πιθανότητα 10% να σηµειωθεί πληµµυρική αιχµή µεγαλύτερη από την παροχή 
σχεδιασµού κατά το επόµενο υδρολογικό έτος. 

• Υπάρχει πιθανότητα να σηµειωθεί πληµµυρική αιχµή µεγαλύτερη από την παροχή 
σχεδιασµού το πολύ 1 φορά κατά τα επόµενα 10 υδρολογικά έτη. 

• Υπάρχει πιθανότητα να σηµειωθεί πληµµυρική αιχµή µεγαλύτερη από την παροχή 
σχεδιασµού το λιγότερο µετά από 10 υδρολογικά έτη. 

 
14. Η ύδρευση µιας πόλης πραγµατοποιείται µε ταµιευτήρα χωρητικότητας 20.000.000 
m3. Η ετήσια κατανάλωση της πόλης είναι 8.000.000 m3, ενώ η ετήσια µέση καθαρή 
εισροή (έχουν αφαιρεθεί απώλειες εξάτµισης κλπ.) είναι 9.000.000 m3. Στο τέλος του 
φετινού Σεπτεµβρίου υπήρχαν διαθέσιµα στον ταµιευτήρα µόνο 1.000.000 m3. Αυτό 
σηµαίνει ότι :  
• Είναι βέβαιο ότι τουλάχιστον σε ένα από τα δυο επόµενα υδρολογικά έτη θα υπάρξει 
πρόβληµα ανεπάρκειας υδρευτικού νερού. 

• Είναι πιθανό να µην καλυφθούν οι υδρευτικές ανάγκες της πόλης το επόµενο υδρολογικό 
έτος.  

• Είναι βέβαιο ότι στο επόµενο υδρολογικό έτος θα καλυφθούν οι υδρευτικές ανάγκες της 
πόλης. 
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15. Η προµελέτη αρδευτικού ταµιευτήρα είχε βασιστεί σε δείγµα παροχών διάρκειας 15 
ετών. Κατά την εκπόνηση της οριστικής µελέτης, 5 χρόνια µετά, είναι ή όχι σκόπιµη η 
αναθεώρηση της µελέτης, µε βάση και τα νεότερα υδρολογικά δεδοµένα 
• ∆εν είναι σκόπιµη, δεδοµένου ότι το δείγµα των 15 ετών είναι επαρκές και η προσθήκη των 

5 ετών δε θα έχει πρακτικώς καµία επίπτωση στο σχεδιασµό των έργων.  
• Είναι σκόπιµη, γιατί η προσθήκη των 5 ετών µετρήσεων, εν γένει οδηγεί σε µείωση του 
διαστήµατος εµπιστοσύνης της µέσης υπερετήσιας παροχής.  

• Είναι σκόπιµη, γιατί η προσθήκη των 5 ετών µετρήσεων, εν γένει οδηγεί σε αύξηση της 
µέσης υπερετήσιας παροχής. 

 
16. Τι σηµαίνει η διατύπωση ότι “η πιθανότητα υπέρβασης πληµµύρας µεγέθους 100 m3/s 
είναι 1.1’’; 
• ∆ε σηµαίνει τίποτε. Πρόκειται για εσφαλµένη διατύπωση. 
• Η πληµµύρα µεγέθους 100 m3/s ή µεγαλύτερου πραγµατοποιείται κατά µέσο όρο 11 φορές 
κάθε 10 χρόνια. 

• Η πληµµύρα µεγέθους 100 m3/s ή µικρότερου πραγµατοποιείται κατά µέσο όρο 11 φορές 
κάθε 10 χρόνια. 

 
 
17. Η ελάχιστη ετήσια βροχή της 5ετίας σε λεκάνη απορροής είναι 550 mm. Κατά το 
προηγούµενο υδρολογικό έτος σηµειώθηκε ετήσιο ύψος βροχής 500 mm. Η πιθανότητα να 
εµφανιστεί ετήσιο ύψος βροχής µικρότερο από 550 mm και κατά τα 5 επόµενα 
υδρολογικά έτη είναι: 
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18. Ποια από τις ακόλουθες διαπιστώσεις δηµιουργεί αµφιβολίες για την αξιοπιστία των 
προγνώσεων της στατιστικής υδρολογίας;  
• Η ύπαρξη θετικής ασυµµετρίας στις κατανοµές πολλών υδρολογικών µεταβλητών. 
• Η παρατηρούµενη µεταβολή των στατιστικών χαρακτηριστικών µε το χρόνο (τάσεις και 
άλµατα). 

• Η τυχαία διακύµανση των υδρολογικών µεταβλητών από έτος σε έτος. 
 
 
19. Ποια είναι η πιθανότητα να µην ξεπεραστεί η µέγιστη παροχή πενταετίας σε διάστηµα 
5 διαδοχικών ετών;  
• 1 - 5*(1/5)=0 
• (1-1/5)5 =0.328 
• (1/5)5 =0.32*10-3 
 
 

gandalf
Typewritten Text
##


gandalf
Typewritten Text
##

gandalf
Typewritten Text
##


gandalf
Typewritten Text
##

gandalf
Typewritten Text
##



 
20. Αν ένα αντιπληµµυρικό έργο που προβλέπεται να έχει διάρκεια ζωής 50 χρόνια 
σχεδιαστεί για περίοδο επαναφοράς πληµµύρας 100 χρόνια, τότε η πιθανότητα µίας 
τουλάχιστον αστοχίας κατά τη διάρκεια ζωής του έργου είναι: 

• 50 / 100 = 50% 
• 1 - (1 - 1/100)50 = 39.5% 
• 1 - (1 - 1/50)100 = 86.7% 

 
 
21. Σε δείγµα 20 ετών ετησίων βροχοπτώσεων προστίθεται ένα ακόµη έτος του οποίου η 
βροχόπτωση είναι ασυνήθιστα µεγάλη (εξωκείµενο σηµείο) και υπολογίζονται τα 
στατιστικά χαρακτηριστικά του νέου δείγµατος που έχει πλέον 21 στοιχεία. Nα 
αξιολογήσετε µε ΣΩΣΤΟ/ΛΑΘΟΣ τις παρακάτω διατυπώσεις (να θεωρηθεί ότι και τα νέο 
δείγµα των 21 σηµείων ακολουθεί την ίδια κατανοµή µε το παλιό δείγµα των 20 σηµείων) 
∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ 
Η µέση τιµή του δείγµατος των 21 ετών είναι µικρότερη από αυτήν του δείγµατος των 20 ετών
Η τυπική απόκλιση του δείγµατος των 21 ετών είναι µεγαλύτερη από αυτήν του δείγµατος των 
20 ετών 
Τα όρια εµπιστοσύνης της µέσης τιµής του δείγµατος των 21 ετών είναι στενότερα από αυτά 
του δείγµατος των 20 ετών 
Ο συντελεστής ασυµµετρίας του δείγµατος των 21 ετών είναι µεγαλύτερος από αυτόν του 
δείγµατος των 20 ετών 
Αν προσαρµόσουµε στο δείγµα των 21 σηµείων τη θεωρητική κατανοµή και υπολογίσουµε 
την περίοδο επαναφοράς που αντιστοιχεί στην τιµή του εξωκείµενου σηµείου, αυτή θα είναι 
µικρότερη από την περίοδο επαναφοράς που θα υπολογιζόταν για την ίδια τιµή αλλά µε βάση 
τη θεωρητική κατανοµή που είχε προσαρµοστεί στο δείγµα των 20 σηµείων 
 
 
22. Σε δείγµα ετησίων βροχοπτώσεων προσαρµόζεται η κανονική κατανοµή και 
υπολογίζεται η τιµή που αντιστοιχεί σε συγκεκριµένη περίοδο επαναφοράς. Σηµειώστε 
στον παρακάτω Πίνακα τη σχέση µεταξύ των ορίων εµπιστοσύνης της τιµής που 
υπολογίστηκε και των τεσσάρων µεγεθών που φαίνονται στον Πίνακα (↑ τα όρια 
εµπιστοσύνης διευρύνονται µε την αύξηση του µεγέθους, ↓ τα όρια εµπιστοσύνης 
µειώνονται µε την αύξηση του µεγέθους, ─ τα όρια εµπιστοσύνης δεν εξαρτώνται από το 
µέγεθος). 
 
 
 
 
 
 
 

Αριθµός ετών δείγµατος ↑  ↓   ─ 
Μέση τιµή δείγµατος ↑  ↓   ─ 
Τυπική απόκλιση δείγµατος ↑  ↓   ─ 
Περίοδος επαναφοράς για την οποία υπολογίστηκε η τιµή ↑  ↓   ─ 
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